

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Egy hóra
Negyedévre

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Placc-utca 47. és 49. szám.

A képviselőház első ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 21.

Honvédszuronyok közt távoztak a régi képviselőház tagjai az országházából és zuhogó jégverés közben jöttek az új parlament képviselői. Az alkotmánynak ezt az ünnepnapját alaposan megcsufította az idő. Kilenc óra tájban, amikor villamoson, gyalog, kocsikon megindult a parlament palotája felé, hirtelen beborult az ég s itéletnapi idő következett a népbizalom letéteményeseire. A sok új mandátum porhanyó lett a zsebekben s a szépen kivásalt Ferenc József-kabátok úgy festettek, mint a korteshadjárat utolsó napján. A kedv is nagyon borongóssá vált: veri a jég a gyönyörű termést!

Az új emberek jöttek elől. Csupa ismeretlen arc, amelynek az önérzete most igen szerény, az első órában. Jóformán az első egy pirosarcu gyermekifjú, báró Rudnyánszky Sándor, akinek a bajusza sem pelyhedzik s akinek a terem ajtónálálval valóságos csatát kell vívnia, amíg beeresztik.

— De ilyen fiatal! — mormogja végül a legyőzött teremszolga.

Justh János, Justh Gyula fia szintén az aranyifjuság közül való. Nagy szál, jól megtermett legény, akin szépen domborodik az ő ruhája. Kivülök is jobbról, balról a tavasz lépeget be komoly képpel az ajtókon. — Mennyi bárendező! Mennyi csárdástáncos! — sóhajtanak fel a szép aszszonyok a karzatokon, amelyeket kilenc órakor már elfoglalt a közönség s melyek zsufolásig megteltek, a sok virágos kalap és az illanóan könnyű toalettek alatt szinte roskadoznak. Fél tíz felé jön a Házba a korelnök: az öreg Szappanos István. Nagy csoport fekete ruhás küldöttség kísérte, a mely elhozta Keeskemét város fehér selyem lobogóját. A kapuban azonban váratlan akadályra bukkantak; a deputációt nem akarták felengedni a karzatra.

— Nem lehet! Minden jegy elfogyott! — mondá Tóth János a korelnöknek, aki ide akarta korrigáltatni a sérelmét.

— Nem lehet?! — fakadt ki dühösen az öreg kuruc. Na hát akkor vigye el az ördög az egész komédiát. Keressetek magatoknak más elnököt. Én megyek vissza a választóimmal.

Sarkon is fordult s nagynehezen lehetett csak kibékíteni. A keeskeméti vá-

lasztók persze fölkerültek a karzatra, ott is a legelső sorba.

Háromnegyed tíz óra körül már telni kezdett a terem. A képviselők ujak, régiiek egyaránt, mind maguk elé szegzett szemmel járták a padokat.

— Hol ülök? Hol a helyem?

A névjegyeiket keresték a padokban. Az ülőhelyeket alaposan felforgatta a háznagy hivatal, amelynek tudvalevőleg egészen új alakulásokkal kellett számolnia. A függetlenségi párt a baloldaltól elhúzódtott egészen a jobb középig, ahol a néppártnak adta át a helyét. Az alkotmánypárt a régi szabadelvűpárti helyeket foglalta el. Természetes, hogy az ülésterem képét az új emberek adják meg. Van köztük nagyon sok karakterisztikus alak.

Az ülés megnyílik.

Tóth János háznagy (csenget) T. képviselő urak! Örömmel üdvözlöm önöket, t. képviselőtársaim, a mikor az új országgyűlés kezdetén ma, a megjelenésre törvény által megengedett harmadik napon egybegyűltek.

Házzsabályaink 1. §-a akként intézkedik, hogy a képviselő urak között a legidősebb mint korelnök elfoglalja az elnöki széket. Tudomásom szerint a képviselő urak között legidősebb a sárkereszturi kerület érdemes képviselője id. Madarász József (Élénk éljenzés) Felkérem azért őt, legyen szives a korelnöki széket elfoglalni.

Id. Madarász - T. képviselő társaim! Engedjék meg kérem, hogy ne indokoljam elhatározásomat, hanem egyezzenek bele abba, hogy a korelnöki széket ne foglaljam el. Kérem szives belenyugvást. (Helyeslés)

Madarász apó nem elnököl.

Tóth János: T. képviselő urak! Mint-hogy mindnyájunk őszinte sajnálatára id. Madarász József képviselő ur nem foglalja el a korelnöki széket, tudomásom szerint pedig utánna a legidősebb képviselő Keeskemét városa felső kerületének érdemes követje Szappanos István (Élénk éljenzés) felkérem őt, hogy foglalja el az elnöki széket. (Élénk éljenzés.)

Szappanos István: Elfoglalja az elnöki széket, (zajos éljenzés és taps) T. képviselő urak! Méltóztattak velem parancsolni, hogy az elnöki széket elfoglaljam. Ime elfoglaltam, kérvén a jó teremtet, hogy a minő szép az idő, a legszebb tavaszi napon, adja a jó teremtet, hogy Magyarország életében ez új korszak elején bekövetkezett ezen változás mellett a nemzet ne csak a tavasz örömeit élvezhesse, hanem a nyár gyümölcseit is.

A korjegyzők.

Most fölkérem az ifjú képviselőtársaimat, a kik a Házzsabályok értelmében a korjegyzőségre hivatvák, felhívjam. Először is azokat hívom fel a 6 korjegyzőségre, a kik a 24-ik életévüket betöltötték, de a 25-iket még nem töltötték be. (Megtörténik). Azután felhívja a 25—26 életévüket betöltötteket s így korjegyzők lettek: Hoffmann Ottó, Pallavicini György örgróf, Teleki Géza gr. Rudnyánszky Sándor báró, Bethlen Ádám gróf és Nagy György.

A királyi és más leiratok.

A miniszterelnök urtól átirat érkezett, melyet Pallavicini jegyző olvas fel: „Kelt Budapesten 1906. máj. 20. Wekerle Sándor s. k. Mélyen tisztelt Korelnök Ur! Ó cs. és kir. apostoli felsége által magyar miniszterelnökké kinevezetvén, a br. Fejérváry Géza által miniszterelnöki állásától való felmentése és az én kinevezetése semre vonatkozó legkegyelmesebb királyi leiratot esatolva, valamint a kormány kinevezésére vonatkozó értesítést azzal a kérelemmel vagyok látór megküldeni, hogy azokat a képviselőház tudomására juttatni méltóztassék. Fogadja mélyen tisztelt Korelnök ur hazafias tiszteletem nyilvánítását.”

A korelnök ezután felolvastatja a királyi leiratot, melyben a király 1906. május 19-ére az országgyűlést egybe hívja, Fejérváryt fölmenti állásától s miniszterelnökké Wekerle Sándort, a közigazg. bíróság elnökét kinevezi.

Korelnök: Hódoló tisztelettel tudomásul vétetik.

Ugron Gábor: Hozzájárul ahhoz, hogy a felolvasott királyi irat tudomásul vétessék, azonban az országgyűlés most határozatot nem hozhatván, kéri, hogy ezen királyi leirat letétbe helyeztessék s hogy a Ház megalakulása után újból a Ház elé terjesztessék (Helyeslés).

Korelnök: Úgy fog történni. Ezután felolvastatja a miniszterelnök átiratát, a miniszterium kinevezéséről, a kinek a felolvasásakor a minisztereket lelkesen megéljenzették, a mit a ház tudomásul vett. Ezután a következő miniszterelnöki átiratot olvasta fel: „Mélyen t. korelnök ur! Az 1905. febr. 15-ére összehívott országgyűlés feloszlására vonatkozó s az 1906. évi február 17-én kelt kegyelmes királyi leirat a feloszlott országgyűlés képviselőházával alkotmányos uton nem közöltetvén, ennél fogva a Ház iratai között elhelyezve nem lévén, kéri annak a képviselőház elé terjesztését és annak elhelyezéséről való rendelkezést. Fogadja hazafias üdvözetem nyilvánítását a korelnök ur! Budapest, 1906. május 20. Wekerle s. k.

A korelnök ennek tudomásul vétele

Szolyvai és Polenai

(legkellemesebb sós ásványvíz)

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a krondorfi és giesztübbli kalföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatnák: kőszvény-, vesé-, hólyag-, gyomor-, torok-, tüdő- és gégebajok esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők a fürdő igazgatóságnál Szolyván (Bereg megye.) Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

3
köz-
elha-
sége
tjabb
idő-
áru-
ala-
fel-
vi-
un-
nyt
bi-
Al-
ein
jos

bb
zel

zi
p
t.
a
3
1

előtt, egyben ő is terjeszt elő egy indítványt, a melyet a jegyző felolvas. A múlt országgyűlésen a képviselőház elnöke nem mutathatta be és nem hirdethette ki azt a legfelsőbb leiratot, a mely a képviselőház feloszlását tartalmazta.

Ugron: Ezen elnöki kijelentést nem tartja elégségesnek ezen esetnek az elintézésére kéri, hogy a Ház megalakulásáig helyezték letétbe az átiratot, s azután terjesszék tanácskozás alá.

Wekerle felszólalása.

Wekerle: kijelenti, hogy ő is azért terjesztette ez iratot a Ház elé, hogy annak idején rendelkezessék vele, s érdemileg foglalkozhassék. Ma csak azt kérte, hogy az elnöki enunciatiót minden kommentár nélkül foglalják jkvbe.

A holnapi program.

Ezután a korelnök felolvastatja a miniszterelnök átiratát, mely szerint holnap d. e. 11 órakor a budai várkapornában ünnepi istentisztelet lesz, 12 órakor a trónbeszédet olvassa fel a király a várban 1 órakor a képviselőházban fogják felolvasni a trónbeszédet.

Ezzel az ülés háromnegyed 11 órakor bevégeződik.

A főrendiház ülése.

Ragyogó képet mutatott a főrendiház ülésterme ma délelőtt. A főrendek, a főpapok diszbe öltöztek, mert az ülésről egyenesen a Szent István szobor leleplezésére mennek. A színes képből kivált Samassa József bíborvörös talárja, Párny és Radnay Farkas lilaszín diszruhái, gróf Zichy Géza és Zichy Ágost fehér és zöldelyem díszmagyarjai, Hosszu Vazul lugosi gör. katolikus püspök díszruhája és mások.

Báró Nyáry Jenő háznagy gróf Zichy Andort kérte fel, hogy a korelnöki széklet foglalja el, aki néhány meleg szóval nyitotta meg az ülést. Korjegyzők lettek: Gróf Csekonovics Sándor, gróf Eszterházy Móric, gróf Hunyady Ferenc, gróf Széchenyi István és gróf Vigyázó Ferenc.

Gróf Csekonovics Sándor korjegyző felolvasta a miniszterelnök átiratát, melyhez a királyi kéziratokat csatolta, a Fejérváry kormány felmentése és az új kormány ki-nevezése dolgában. A kéziratokat a főrendek tudomásul vették. Tudomásul vették a miniszterelnök értesítését a holnapi trónbeszéd idejéről, sőt a szertartási szabályzatot fel is olvasták.

Ezzel befejeződött az ülés, amelynek jegyzőkönyvét nyomban hitelesítették is.

Z. Fekete Imréné ügye.

A böszörményi gyilkosság az esküdtszék előtt.

Főtárgyalás a debreceni törvény széknél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 21.

A debreceni kir. törvényszék első számú tárgyalási termében ma kezdődött el az ideai esküdtszéki ciklus első tárgyalása. Ez alkalommal izgató, nagy szabású bünper aktái feküdtek az esküdtek előtt.

A bünügy már azért is érdekes, mert másodszor kerül tárgyalásra. Először a mikor Z. Fekete Imréné az igazságszolgáltatás előtt állott, nem volt bizonyítéka a bíróságnak s elejtette a vádat ellene a királyi ügyészség. Azonban egy ügybuzgó esendő őrmester, a kit a rejtélyes ügynek tulajdonképeni oka izgatott, titokban folytatja a nyomozást és olyan súlyos bizonyítékokat gyűjtött össze ez ügyben, a melyek mind Z. Feketéné ellen vallanak.

E bizonyítékok tették szükségessé a bünpernek újból való felvételét s így került ma hosszas elővizsgálat után tárgyalásra.

Több mint 60 tanu van beidézve a bünügyben, a melynek tárgyalása napokig el fog tartani. Ma csupán az első és másodrendű vádlottak kihallgatására került a sor.

A mai tárgyalásról részletes tudósításunk a következő:

Az esküdtszék megalakítása.

Valamivel 9 óra után bevonult a tárgyalási terembe a kir. törvényszék, melynek elnöke Oláh Miklós volt. Szavazó bírák Tatay János és Kerekes János voltak. A vádat dr. Udvarhelyi Dezső kir. alügyész képviselte. Első rendű vádlottat Z. Fekete Imréné dr. Kardos Samu, Cs. Tóth Imre másodrendű vádlottat pedig Kőrösi Kálmán dr. védik. Az orvosszakértők Isoó János dr. és Láng Sándor dr.

Ezután az esküdtszék megalakítása következett. Elnök az urnából a következő esküdtek neveit sorsolta ki.

Bignió Albert, Jámbor Zsigmond, Harányi Mihály, Széplaky József, Miskolezy Nándor, Csikes Ferenc, Sütő József, Hernády Pál, Antal Vince, Somossy László, Salánki Ferenc és Harangi György rendes, továbbá Csige Sándor, Nagy István és ifj. Jobbágy Ferenc pótesküdték.

A bünper tárgya

Z. Fekete Imréné évekig szerelmi viszonyt folytatott Cs. Tóth Imre hajdu böszörményi gazdálkodóval, a ki a viszony tartama alatt megnősült. Feleségül vette Bodnár Julitát egy odavaló tisztos árvalányt, akivel hat hónapig boldog házasságban élt Z. Feketéék tanyája mellett. Az asszony megtudta, hogy férje Fekete Imrénével szerelmi viszonyt folytatott s így nem akart vele érintkezni, sőt a hol lehetett becsülte a feleség erkölcsü asszonyt. A férje azonban nem tudott szabadulni régi szeretőjétől, sőt házassága idején is fentartotta vele a bünös viszonyt.

1904. év augusztus 30 án reggel Z. Feketéné a nála levő Fülöp Julia segítségével lakásába csalta Cs. Tóth Imréné Bodnár Julitát és őt ott a már előre megvásárolt revolverrel hét lövéssel megölte. Az asszony oly vadállati kegyetlenséggel vitte véghez szörnyű tettét, hogy kétszer újra töltötte a fegyvert és még a haldokló asszonyt sem kímélte a földön és ott kétszer fejbe lölte. A holttestet azután a tanyától másfél órára fekvő kutba dobta, a hol megtalálták. Z. Fekete Imréné, hogy magáról a gyanút elterelje, levelet íratott áldozata nevében, a melyben az elmondja, hogy férje rossz bánásmódja miatt öngyilkossá lett.

Z. Fekete Imréné kihallgatása.

A tárgyalás első rendű vádlottnak, Z. Fekete Imrénének vallomásával vette kezdetét. A vádlottak padján szuronyos börtönőr között ült a fekete asszony és a

szeretője Cs. Tóth Imre. Elnök előszólítja az asszonyt.

Alacsonytermetű, sápadt arcú asszony a vádlott. Ünnepi ruhába öltözve jelent meg a törvényszék előtt. Sárga kendő van a fején. Értelmesen beszél, hangjában valami mély bánat van.

Elnök: Megértette a vádat?

— Nem. Rosszul hallok.

— A részleteket el tudja mondani?

— Igen.

— No mondjon el mindent részle-

tesen.

— Az anyám szegény asszony volt. Nem igen jártam iskolába. Abból tartottuk fenn magunkat, hogy dohányt csempészett az anyám és én is segédkeztem. Így büntettek meg engem is és az anyámat is. Mikor férjhez ment Z. Fekete Imréhez nem szerettem, Gyermekük nem volt. Cs. Tóth Imrével egy tanyán ismerkedett meg. Szerelmi viszony fejlődött ki közöttük. Cs. Tóth Imre később megházasodott, de a szerelmi viszony továbbra is fennmaradt közöttük. Egy este Cs. Tóth Imre így szólt hozzám:

— Tudod kedves rózsám nem szerettem én azt az asszonyt.

Majd tovább biztatta a férfit, hogy nem fog vele élni már azért sem, mert Bodnár Julia, a ki Cs. Tóth Imre neje volt folyton szidta őt.

Elnök azon kérdésére hogy mért vette el Bodnár Julit, elmondta, hogy a szülei sürgették a házasságot.

Egyszer vádlottnak egyik ismerőse azt mondotta neki, hogy tud egy kiváló cigányjósnot, a ki valóban nagyszerűen jósol: Z. Fekete Imréné felkereste a cigányasszonyt, a ki a tenyeréből jósolt.

A jósno babonás szavainak hatása alatt furcsa gondolatok támadtak Z. Feketéné agyában, folyton azok a szavak jártak a fejében, a miket cigányasszony mondott neki. Különösen az ragadta meg a figyelmét.

— Hej Zsuzsi nagyon nyugtalan vagy te valami Imre nevű legény miatt. Vigyázz, mert ha meg nem tartod a tanácsomat, az egyiket elveszited. Majd azt mondta, hogy csak úgy lehet boldog, ha egy Irma nevű el fog pusztulni.

Két hónappal a cigány asszonynyal való beszéde után pisztolyt vett. Varga Zsuzsanna vette a pisztolyt. Ez utóbbi kérdezte tőle, hogy mi a terve a fegyverrel, kijelentette neki, héjakra akar lövöldözni.

A tett elkövetése.

Elnök ezután azt kérdezte a bünös asszonytól, hogy mikor követte el a tettet?

— Egy hétfői napon, délután az uram Cs. Tóth Imrével Debreczenbe jött a tehenet eladni. Még akkor sem gondoltam, hogy meglövöm Bodnár Julit.

— Maga tudta, hogy Cs. Tóthné egyedül van?

— Igen. Akkor estefelé gondoltam, hogy meglövöm az asszonyt.

— Miért nem ölte meg éjszaka?

— Iszonyodtam az éjszakától. A kutya elkezdett ugatni, arra ébredtem fel, kimentem a pitvarba és kiáltottam a kutyára, mely még erősebben ugatott. Majd elhallgatott, újra lefeküdtem és aludtam tovább. Reggel Fülöp Julitát elküldtem érte, hogy jöjjön át Bodnár Julis. Előbb tanakodtunk Fülöp Juliával, hogy mi módon lehet átcsalni. Végre abban állapodtunk meg, hogy áthívja levelet írni. Jött is Fülöp Juli Bodnár Julissal. En a pitvarban vártam őket, a pisztoly a zsebemben volt. Behívtam a házba,

Legjobb illatszerek.
Kötszerek. Gyógyárak
Vegyszerek.
Perolin pormentesítő.

ANGYAL DROGUERIA

Piacz-utca 42. Lamprecht-palota.

Pipereczkék.
Bel- és külföldi különlegességek.
Háztartási cikkek.

leültettem egy falócára és írni kezdte a levelet, a mit én diktáltam. Én szembe állottam vele, Fülöp Juli az oldalán.

— A mig írta a levelet, akarta megölni?

— Igen, akartam, a kötöm alatt tartottam a puskát, de meggondoltam a dolgot.

— Mikor a levelet bevezte Bodnár Julis, felolvasta?

— Igen, és amikor a végére járt a levélnek, a kötön keresztül löttem Bodnár Julisra, akit a golyó mellén talált. Ülve maradt és a melléből patakzott a vér. Azt mondta: ej de megijesztett. Majd kérdezte: miért tette ezt velem. Mire én azt feleltem, verje meg az Isten az olyan embert, mint a maga ura. Hát ő mondta, hogy öljön meg, kérdezte. Ő, feleltem én. Erre felállott és el akart menni, kereste a kulcsát, de én el tettem előle. Kiment az ajtón és elkezdett ordítani: Rablók, gyilkosok. Erre vissza huztam és dulakodni kezdtünk, eközben újra belelöttem. Erre összeesett, de eszénél volt, mert vizet kért. Adtam neki és lefektettem az ágyamba és raktam a sebére hideg vizet ruhát.

— Meddig rakta rá a ruhát?

— Vagy ötször márthattam, hogy mennyi idő telt el, nem tudom. Ott állt Fülöp Julis, kinek azt mondtam, hogy: most gazdálkodjál, bemegyek bejelentem magamat a község házában. Erre azt mondta Bodnár Juli, hogy ne tegyem azt, ugye tudja meg senki. Erre Fülöp Juli ismét intett, hogy ne engedjem és újra behozta a revolvert. Én kimentem újra megtölteni a revolvert a kis házba, ezt Fülöp Juli is látta. Bodnár Juli benn maradt a nagy házba. Fülöp Juli lebeszélte arról, hogy bemenjek a község házára, mert nem látta senki és avval fenyegetett, hogy akkor bezárnak. Bodnár Julis újra elakart indulni és kiment a pitvarba én hátulra kerültem és ismét három lövést tettem rá, a mely mind talált. Újra összeesett egy jalkiáltással én fölemeltem és bevezettem újra a házba, leültettem és újra löttem egyet a nyakába. Akkor elesett, én lehajoltam hozzá és megcsókoltuk egymást. Akkor arera esett, kiküldtem a Julist, hogy nézzen szét és én újra rálöttem Bodnár Julisra.

— Mért lőtt újra?

— Mert sajnáltam, hogy szenved.

Az elnök ezután felolvasta Z. Fekete Imrénének Cs. Tóth ellen tett vallomását, melyből kitűnt, hogy az asszony egyre vádolta szeretőjét a bűnrészességgel. A vallomás szerint azt mondta volna neki Cs. Tóth Imre, hogy a feleségét el kéne tenni a láb alól, akkor el vetné Fülöp Julist.

Két ízben is adott neki 5—5 frtot pisztolyra. Meg is vette a pisztolyt, elkérte tőle Cs. Tóth, hogy még az este végez a feleségével. Ez azonban nem történt meg. Másnap vissza adta a pisztolyt mondván, nem volt alkalma a gyilkossághoz.

Azzal adta vissza, hogy estére, mire haza jön Debrecenből Z. Feketénél végezen vele.

Elnök. Van-e része Cs. Tóth Imrénének, vagy nincs?

— Nem tudott róla semmit.

— Pedig maga kétszer rávallott, itt volt azért hónapokig bezárva.

— Boszúból tettem.

Déli egy óra jóval elmúlt a mikor Z. Feketénél vallomása véget ért. Ekkor

elnök a tárgyalást délután 4 órára felfüggesztette.

Cs. Tóth Imre vallomása.

A délutáni tárgyalás alkalmával első sorban Cs. Tóth Imre, másodrendű vádlott kihallgatását kezdte meg a törvényszék.

Napbarnította arcú, zömök ember Tóth Imre.

Elnök azon kérdésére, hogy megértette-e a vádat, igennel válaszolt.

— Mikor ismerte meg Z. Fekete Imréné?

— Akkor, amikor megvették a tanyát. Egy osztendő mulva fejlődött ki közöttük a szerelmi viszony és mintegy 5 évig tartott.

— Igaz-e, hogy a szülei kényszerítették a házasságra?

— Nem.

Majd erőlyesen védekeztek Z. Fekete Imréné által ő reá tett vádak ellen. Hazugságnak mondja, hogy Z. Feketénének a feleségéről beszélt volna. Az is hazugság, hogy Fekete Imrét rá vette volna a tehén eladása miatt Debreczenbe való jövetelre. Majd elmondja, hogy mikor a tanyáról elindultak H.-Böszörményből visszajövet elvált Z. Fekete Imrétől. Szülőihez ment s mással igyekezett haza, hogy Z. Fekete kocsival jött érte. A kérdésen napon levelet talált a házában, a mely levélben gyalázatos szavakkal illette őt a felesége.

Nem igaz másodrendű vádlott szerint az sem, hogy ő a feleségét ne szerette volna. Azt vallja, tovább, hogy Z. Feketénél indulatos asszony volt.

Ezután a pisztolyokra tért át, a melyek közül csak kettőre emlékszik.

Fülöp Julianna.

Z. Feketéék nevelt leánya a kis Fülöp Julis kihallgatása következtében. A kis lány a per első tárgyalása alkalmával vádlott volt, de az ügyészség elejtette vele a szemben a vádat.

— Örökre fogadták magát Z. Feketeék. Kérdezte az elnök.

— Igen kicsi koromból kezdve.

Elnök megkérdi, hogy akar-e vallomást tenni.

— Nem akar vallomást tenni.

— Hány esztendősen korában került Z. Feketeékhez?

— 3 éves koromban.

— Meddig akarták tartani?

— Mig férjhez megyek.

A kir. ügyész Fülöp Julianna kihallgatását szükségesnek tartja.

Kardos Samu szerint nem kell vallomást tenni, de nem is lehet vallomást elfogadni, mert elmebajos. Ellenzi Fülöp Julianna kihallgatását.

Kőrössi Kálmán szintén azon a véleményen van, hogy Fülöp Juliannát kihallgatni nem lehet.

Ügyész: fentartja, hogy Fülöp Julist ki kell hallgatni.

Elnök a tárgyalást felfüggeszti.

Szünet után a törvényhatározataként kimondja elnök, hogy Fülöp Juliannára nézve ki fogja hallgatni a vádlott asszony Z. Fekete Julist.

— Mikor került oda a kis lány.

— Ugy 4 éves korában.

Kardos: Maguk ruházták.

— Igen.

A törvényszék Fülöp Julianna kihallgatását elrendelte. Fülöp Julia az vallotta,

hogy Cs. Tóth Imre nem vett részt a gyilkosságban, bár feleségét nem szerette csak a vagyonáért vette feleségül. Z. Fekete Imréeknek is több alkalommal említette Cs. Tóth Imre, hogy nem szereti a feleségét és hangoztatta is, hogy őt veszi feleségül ha egy kissé idősebb lesz és evégett be is szerezték a keresztlevelét.

Vallotta továbbá Fülöp Julia, hogy ő hajította be a levelet Cs. Tóth Imréek lakásába a gyilkosság elkövetése után. A bíróság vallomására nem eskettette meg Fülöp Julit, mert ő is a bűnrészesség vádja alatt áll.

Tanuk vallomása.

Az első tanu Kozák Mihályné volt. Azt vallotta, hogy a gyilkosság napján, d. e. 11 óratájban a mint tengeri földjén járkált észrevette Fülöp Julit leskelődni és csakhamar látta Z. Fekete Imréné, a mint a pitarból egy asztalkendőbe burkolt csomagot hozott ki. Azt a szekérre tette fel.

Előbb azt gondolta, hogy talán a kis gyereket viszi be Feketénél a városba, de a mint az asztalkendő félrecsuszott látta leshelyéből, hogy egy hulla lába lóg ki. A bíróság vallomására megeskette Kozák Mihálynét.

A kir. ügyész intézett egy pár szót ezután Cs. Tóth Imréhez. Azt kérdezte tőle, hogy tényleg elakarta-e venni feleségül Fülöp Julit.

Cs. Tóth Imre tagadta ezt és azt vallotta, hogy Fülöp Julia keresztlevelét is csak azért szerezték be, hogy meg tudják hány éves.

Végül Pásztor Gyula vaskereskedő tanu vallomása következett, ki tagadta mintha ő tőle vásárolta volna Z. Fekete Imréné a revolvert, sőt nem is látta vádlottat soha életében. Vallomására meg is esküdött.

Ezután az elnök a tárgyalást holnap d. e. 9 óráig bezárta.

Nagy lopás a Mester utcán.

A kifosztott lakás.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, máj. 21.

Debreczenben már több alkalommal történtek nappal betörések. Ez az eset ismétlődött meg tegnap délelőtt a mester utcán. Erről a vakmerő rablásról tudósításunk a következő:

Csontos János nyugalmazott hivataloszolga tegnap délelőtt korán eljött lakásáról és oda csak dél felé tért vissza. Odahaza kellemetlen meglepetés érte, mert lakását teljesen felfordítva találta.

Mig ő ugyanis dolgait itt bent a városban végezte, valaki behatolt a lakásába és onnan 325 korona értékű dolgokat ellopt. Elloptak tőle nagyobb mennyiségű fehérneműt, ruhaneműt, továbbá pénzkészletet.

Csontos József rémulden sietett a rendőrségre és panaszt tett a betörésről. Csontos gyanuja F. B. volt járásbírósgdíjnokra irányul, a kire azonban a vizsgálat idáig terhelő adatot megállapítani nem tudott. A vizsgálatot a rendőrség tovább folytatja.

Elvállal: beton, terrazo és műkö munkákat Facement és ragasztott lemez fedéseket.

Lukács Vilmos Beton mű és tetőfedési vállalat

DEBRECZEN, Hatvan-u. 5.

Telefon 308.

Telefon 308.

Eternit aszbeszt pala főképviselet.

Bubics püspök eltűnése.

Az agg főpap kolostorban.

Titokzatos bonyodalmak.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 21.

Kassa püspökének ügye mindjobban bonyolódik. Az agg egyházfejedelmet, akit rezidenciájából már hónapok óta eltávolítottak, a napokban gondnokság alá is helyezték, formászerint a bíróság rendén járt el. Hets Odön ügyvéd, mint a püspök jogtanácsosa egy okiratot produkált, melyben Bubics Zsigmond maga kéri — aggsági elme gyöngeségben (dementia senilis) szendvedőnek mondva magát — a gondnokság alá rendelését e hó 12. napján.

Felmerült azonban az a kérdés, hogy Bubics Zsigmondnak csakugyan a saját akarata volt-e az, hogy megfosszák a selekvtéképességétől s ezzel együtt, ami a dolgok ma, állásában nem késhetik soká, — a főpapi méltóságától is.

Sok jel ennek ellene szól. A kassai püspök indvalemétele sulyos pénzügyi bajok közé jutott, amelyek az akkori kormány közbelépését vonták maguk után, majd rögtön utána azt a bűpört, mely a püspök volt titkára, Hajnóci József és egyidejűleg László Fülöp műkereskedő ellen indult meg. A részletek ismeretesek. Hajnóci és Lászlót letartóztatta a rendőrség, de a királyi tábla szabadlábra helyezte őket. Közben persze, amit elkerülni lehetett volna, az ősz püspököt olyan meghurcoltatás érte, akár valami tékozló mágnástacsokót.

Ez természetesen nem lehetett magának a püspöknek célja. De erre vall az is, hogy Bubics ez évi május 7-én Bécsben megjelent Van der Strass közjegyzőnél s okiratot állított ki, a melyben kijelenti, hogy ő soha em hatalmazta fel Hets ügyvédet arra, hogy a nagy port felvert bűntetben a följelentést megtegye. Nem hagyta ezt felelet nélkül dr. Hets sem. Alig 3 nap múlva egy újabb írást szerzett a püspöktől, azt, a melyről fentebb már szölvünk s amelynek alapján a gondnokságot kimondta a bíróság.

Ugyanakkor híre kelt, hogy Bubics püspököt, aki eddig se igen volt idegen részére megközelíthető, visszavitték Badenbe. Am ez, értesülésünk szerint, nem felel meg a valóságnak. Kassa főpásztorának a nevezett fürdőhelyen és senki sem tudja biztosan, hogy hol tartózkodik. Valószínűleg valamelyik külföldi kolostorba internáltak. Azoknak ugyanis, akik sorsát ezidőszert intézük, okulva a máj. 7-iki bécsi kirándulásán, érdekükben áll, hogy a püspök senki idegen részére hozzáférhető ne legyen.

A titokzatosan bonyolódó ügyben ma két nevezetes okmányt kaptunk. Mindkettő Bécsben íródott s a gondnokság alá helyezést közvetlenül megelőző napokra vonatkozik. Bubics püspök, a mint ismeretes, május 7-én adta Bécsben Hajnóci ügyvédjének, dr. Mandula Izidornak azt a nyilatkozatot, a melylyel a büntető pör útjára lépett jogtanácsosát dezavualja. A nyilatkozatot felvevő Van der Strass közjegyző szintén nyilatkozik, még pedig Bubics szellemi frissesége mellett.

A második nyilatkozatot Szunyogh

Péter biharmegyei földbirtokos, a volt bihari alispán fia állította ki közjegyző előtt s tartalma a következő:

Alkalmam volt ő nagyméltósága Bubics Zsigmond kassai püspök urral, ennek folyó évi május 7-én Bécsben való utolsó jelenlétekor érintkezni és ezennel kinyilatkoztatom, hogy vele hosszabb időn át a legkülönbözőbb dolgokról beszéltem, egyebek között eseményekről, a melyek husz év előtt Nagyváradon történtek és hogy ő nagyméltósága *elmebeli frissesége és emlékezőtehetsége meglepett engem.* Erről jelen jegyzőkönyv vétetett fel, mely felolvastatott, jóváhagyatott és aláíratott. Szunyogh Péter s. k.

Tíz éves betörő.

A züllés útján.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 21.

Hétfőn délelőtt egy tíz éves gyermeket tartóztatott le a rendőrség. A letartóztatásnak az volt az oka, hogy a fiu betört egy lakásba és onnan értéktárgyakat és pénzt lopott el.

Özv. Irsay Gusztávné Csapó-utca 24 szám alatti lakos magánzónő már több ízben tapasztalta, hogy pénzéből kisebb nagyobb összeg hiányzik. Tegnap aztán rájött, hogy ki dézsmálja pénzét. Felment tehát a rendőrségre és ott elpanaszolta esetét. A rendőrség azonnal nyomozni kezdett és a nyomozásnak kellő eredménye is lett.

Dobos József hétfőn házkutatást tartott Bálint József Csapó-utca 24-ik szám alatti házmesternél és ott talált 60 korona készpénzt és egy 74 kor. értékű női arany órát. Ezek mind az özv. Irsay Gusztávné tulajdonai voltak.

A tolvajlást a házmester fia, a tíz éves Bálint Gyula követte el és pedig 3 ízben. Az elvetemedett fiu Irsayné lakásába a kert felőli kamara ablakon ment be és a kulcsot Irsayné párnája alól kivette, a szekrényt felnyitotta és a tolvajlás elkövetése után a kulcsot a helyére ismét visszatette. Első ízben 60 koronát, másodszer 80 koronát, harmadszor egy női arany órát, több alkalommal még kisebb pénzüsségeket lopott ki.

A lopott pénzt részben elköltötte, részben apjának adta át Bálint Gyula, az arany óráról pedig odahaza azt mondotta, hogy lelte. Az elzüllött gyermek azt vallja, hogy a lopásra egy cseléd bírta rá, a vizsgálat azonban bünrészesnek találta a fiu szüleit is.

Érdekes, hogy Bálint Gyula előbb konokul tagadott mindent, de később aztán elmondotta, hogy a lopott pénzből igen gavallérosan élt. Naponként 20 koronát evett és ivott el. A rendőrség letartóztatta és átteszi az ügyet az ügyészséghez.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utczasz. a 47

Csáky gróf zokogása.

Hogy lett darabantból darabant százados?

Megirtuk néhány nap előtt, hogy Csáky Zsigmondot a király testörkapitányává nevezte ki. Erről a kinevezésről most a következő értesüléseket kaptuk.

Az ügy ott kezdődik, hogy Bodának Csáky készséges szolgálata nagyon megtetszett. Ezt „az ifju erőt és vállalkozó szellemü katonát“ figyelmébe ajánlotta az akkori belügyi ügyvivőnek. Így esett, hogy Csákyt nagy fizetéssel kinevezte Kristóffy Kolozsvár város és Kolozsmegye kormánybiztosává.

Felforgatta kincses Kolozsvár békéjét, ez a magatartása olyan visszatartó és hazafiatlan volt. A törvénytelen kormány is megsokalta, úgy hogy Csákyt rövidesen felmentették állásától.

A százados ur dicstelen munkájával kiérdemelte ám Bécs elismerését. A Burgban hálásan gondoltak Csáky Zsigmond grófra, aki elpanaszolta a baját, hogy a darabontokkal való közössége miatt Magyarországon lehetetlen a helyzete. Bécs gondolkozás nélkül keblére ölelte hü fiát.

Igy jelent meg a hivatalos írás, hogy ő császári és apostoli királyi Felsege folyó évi május hó 11-én Bécsben kelt legfelső elhatározásával Körösszeghi és Adorjáni gróf Csáky Zsigmond, debreceni 3. honvégyalogezredbeli tartalékos I. osztályu százados, a magyar királyi testörnégnél testörre és századosá legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Csáky grótról tehát gondoskodott a császár, még pedig gavallérosan s a legnagyobb bizalmat mutatva iránta. A volt kormánybiztos, az abszolutizmus csatlósa a gárdához kerül — évi tízezeröttszáz korona fizetéssel,

— **A király Budapesten.** Budapestről jelenti tudósítónk. A király szokása szerint korán kelt és a Várkertben hosszabb sétát tett. Nyolc órakor Fejérvary bárót a darabant testörség kapitányát fogadta kihallgatáson. Ezután a kabinetiroda főnökével államügyeket intézett él. Délután 1 órakor a király jelen lesz a Szt. István szobor leleplezésén.

— **Apponyi Albert meghívása.** Az e hóban megtártandó szövetségi tornaversenyre, mint ismeretes Apponyi Albert gróf kultuszminisztert is megakarják hívni. Debreczen városa részéről ma Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző

Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatárú- és petroleum nagykereskedését

= 1906. május hóban =

az ujonnan épült Geiger házba (Piacz-u. 81.) helyezel át.

és Oláh Károly közművelődési tanácsnok Budapestre utaztak. Holnap jelennek meg Apponyi Albert gróf előtt és meghívják a debreceni ünnepségekre.

— **Kovács polgármester a minisztereknél.** Kovács József polgármester, a ki Budapesten időzik a Wekerle kormány tagjainál fog tisztelegni. Ez alkalommal Debrecen város ügyeiben jár el miniszteriumokban.

— **Debrecen villamos ügye.** A legutóbb tartott városi közgyűlésnek a villamos telep építése tárgyában hozott határozatát tudvalevően megfélebbezték. A tanács a felebbezést felszerelte az iratokkal és ma Andrassy Gyula gróf belügyminiszterhez az új igazságos döntés céljából felterjesztette.

— **A Hortobágy hasznosítása.** Megirtuk a minap, hogy a Hortobágyon az idén még több a sáska, mint tavaly. Ugy hogy komoly veszedelem fenyegeti a nagy pusztát. Habár a napok óta tartó időjárás a sáska pusztulására igen alkalmas volt, az irtáshoz mégis hozzá kellett kérni. A földművelésügyi kormány 20.000 koronát utalványott a sáskairtas költségeire. Az irtás az állami gépekkel a Hortobágyon már serényen folyik Jablonovszky József, az állami rovarügyi intézet felügyelőjének vezetése alatt.

— **A debreceni izr. hitközség városi segélye.** Ismeretes dolog, hogy a debreceni két izraelita hitközség között egy kis egyenlenség van a város által adott segély megosztása miatt. A vitás ügynek eldöntése már legközelebb megtörténik. A város tanácsa ugyanis megbizta mai ülésén Oláh Károly kultúratanácsnokot, hogy a segély megosztása ügyében a két hitközséggel vegye fel a tárgyalásokat. Ez a lezárás országos ünnepségek után meg fog történni.

— **Debreceni diákok a Tátrában.** A debreceni polgári fiúiskola igazgatósága az 1906. év június 2-6-án a Magas Tátrába kirándulást rendez a következő sorrenddel: Debrecen, indulás jun. 2. szombat d. u. 4 óra 25 perc, meghalás; másnap d. e. Múzeum, a székesegyház s a város egyéb nevezetességeinek megtekintése. Indulás jun. 3-án vasárnap d. u. 12 óra 43 perc. Poprád-Felkára érkezik jun. 3-án vasárnap d. u. 4 óra 15 perc. Poprád s a Husz-park megtekintése, Felka s a Tatra Múzeum megnévezése. Június 4-én, hétfőn reggel indulás a Tátrába; Alsó-Tátrafüred, Új-Tátrafüred, Tarajka, Tarpatak füred s a Tarpatak zutagainak megnévezése, a M.-Terézia uton Tatra-Lomnicra indulás, s onnan este 6 óra 40 perccor indulás és 7 óra 20 perccor érkezés Felkára. Indulás jun. 5., kedd reggel 7 óra 15 perc. A tó és a fürdő megtekintés, a menguszfalvi völgyön föl a poprádi tóhoz és vissza. Csorbáról június 5-én utaznak vissza s Debreczenbe 6-án reggel érkeznek. Részvételi díj 21 korona.

— **Nem vagyok többé számár!** Ezzel a ravasz címmel ellátott sárga füzetet kaptunk ma Ujvidékről. Röpirat a füzetke, a melyben Tomics Jásza két választáson való bukását beszéli el. A röpiratban Tomics Jásza azt igyekszik bizonyítani, hogy Magyarországon az ember hiába keres orvoslást a közigazgatási hatóságok tulkapásai és terroizmusa ellen. Tomics Jásza mind a két ízben Fehértemplomban lépett fel. Első ízben a Tisza István-féle téli választások alkalmával és a mostani kampányban. A főszolgabíró mind a két ízben ellene volt és a hatóságok vállvetve dolgoztak ellene. Az első alkalommal panaszt tett Tisza belügyi

niszternél, a ki nem is válaszolt neki. Ekkor egy röpiratot írt a következő címmel: „Miképp járt egy számár, a ki Magyarországon a közigazgatási hatóságoknál igazságot keresett.” A felesége azonban ezt a röpiratot nem engedte kiadni és elégette. Mostani választásánál a közigazgatási hatóságok ismét ellene dolgoztak, de most már okosabb volt és nem tett panaszt. Azért adta második röpiratának ezt a címet: „Nem vagyok többé számár!”

— **Kedvezményes jegyek vasiparosoknak és vaskereskedőknek.** Az országos vas és fémipari kiállításra felutazni kívánó szakmabeli vaskereskedők, vas és fémiparosok és azok alkalmazottai részére a kereskedelmi és iparkamara mai naptól kezdve kedvezményes jegyek váltására jogosító igazolványokat ad ki, melyekkel a II-ik osztályban III-ad osztályú jeggyel, a III-ad osztályban pedig fél II-od osztályú jeggyel utazhatnak Budapestre és vissza.

— **Debreceni ember öngyilkossága Budapesten.** Lénárt János mikepércsi illet. cipészsegéd már több hónap óta Budapesten dolgozott. A nagy városi zaj azonban elragadta és nem a sorsához méltóan kezdett élni. Erre azonban megfelelő pénze nem lévén elkeseredetté, életuntá lett. A szerencsétlen ember hónapokon keresztül tengődött, de sorsával megelégedni nem tudott. Végre is buskomor lett és elhatározta, hogy meg fog válni életétől. Ezt ismerősei között is egyre hangoztatta. Ismerősei, barátai igyekeztek lebeszélni tervéről, de nem sikerült, az elmúlt hét elején aztán egy alkalmas pillanatban mellbe lötte magát. Súlyos sérülésével beszállították a Rókus kórházba, a hol pénteken meghalt. Szombaton temették el és a budapesti államrendőrség csak ma értesítette a fiú öngyilkosságáról és haláláról, az öngyilkos édes anyját. Elküldték neki azt a levelét is, a melyet a fiú az édes anyjához írt.

— **Eljegyzések.** A napokban váltott jegyet Domokos Andor dr. debreceni fiatal ügyvéd Kiss Erzsikével özv. Kiss Gyuláné szül. Vadon Mária urnő bájos és nagyműveltségű leányával.

— **A pékségek sztrájkja.** A sütőmesterek teljes szakosztálya ma délután 3 órakor az ipartestület kis tanács termében ülést tart. Az ülés tárgya a sütősegédeknek a munkabér s különösen a koszt pénz emelése miatt beadott memorandumok. A segédek, ha a mesterek nem teljesítik kérélmüket sztrájkba fognak lépni. Valószínűleg azonban a mai tárgyalás folyamán békés megoldást fog nyerni e nagyfotosságú ügy.

— **Letartóztatott betörő.** Zsiro Erzsébet csapókerti lakosnőt a napokban — mint ezt meg is írtuk — egy állítólagos Balog József kirabolta és onnan nagy mennyiségű fehérneműt továbbá pár száz korona értékű ékszereműt elvitt. A csendőrség az asszony panaszára nyomozást indított a betörő után és Varga József csendőrszervező lelkiismeretes és valóban dicséretes kutatása után sikerült is a betörőt Gyaponyi József személyében kikutatni és letartóztatni. Varga József

megállapította azt is, hogy ugyanezen Gyaponyi József lopta el Benkő József kunszentmártoni gazda ember 1000 koronáját is a legutóbbi debreceni vásáron. A jó madarat átadták a kir. ügyészségnek.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Pere Dániel ev. ref. 52 éves, Roth Sámuel izr. 19 éves, Dániel János ev. ref. 45 éves, Incze József ev. ref. 84 éves, Kovács József róm. kath. 8 hónapos, Wagiel Emma Valéria róm. kath. 5 éves, Kiss Mária ev. ref. 11 napos, Sarkadi Fereneczné ev. ref. 54 éves, Tar Károly ev. ref. 50 éves, Stemmel Alfréd Ágost 5 hónapos, Hollós Eugénia róm. kath. 18 éves, Fahcsán János gör. kath. 21 éves.

— **Bakkancs szállítás a honvédségnek.** A honvédelmi miniszter us a m. kir. honvédség bakkancs szükségletének a kisiparosoknál készíttendő hányadára pályázatot. A bakkancsok ára páronként 11 kor. 22 fillér. Az ajánlatok legkésőbb június hó 20-áig adandók be a debreceni kereskedelmi és iparkamarához.

— **Meglopott fodrászsegéd.** Mihuska András Hatvan utca 2. sz. alatti fodrász üzlet alkalmazottja gyűrűit kizsákmolás közben letette a mozdóra és ott felejtette. Valami szemfüles tolvaj meglátta ott és ellopta. A rendőrség keresi a tettest.

— **Legolcsóbb törlesztéses kölcsönöket** az ingatlan legmagasabb értékéig csakis a Budapesti Takarékpénztárak képviselősege folyósíthat. Személyi hitelű kölcsönöket is elintéz, Debrecen, Csapó-utca 3 sz. a.

— **Ujjonnan készült díszterem, Virág étterem** a Dreher sócsarnokban igen alkalmas bankettek lakozalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyjérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosódában a ruhát nem klórozzák.

— **Zogora, Pianinó, Harmónium** az alföld legnagyobb terme Piac utca 49. a főpostával szemben Komáromi M. műhangszer készítőnek óriási választék különféle csakis legjobb gyártmányok részletfizetésre is jutányos és szolid kiszolgálás, használt zongorát újban nem adunk el, kérem ettől ovakodni. Nagy műhely zongora javítást és mindenféle hangszer javítását (nem min kontár) de tökéletesen végzem. Zon ora hangolást, 18 évi gyakorlatom mellett személyesen végzem, hanelőlasomért művészekről elismerés.

— **Halálozás alkalmával** a t. gyászoló felek el ne mulasszák Bihar Károlyné „Bizalom” temetkezési intézetét a Kistemplombazárban felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezéseket egyszerűtől a legdicszesőbbig szolid árakban vállalom. Csapó-utcai üzletem-t végleg feloszlatom s így temetkezési intézetem csakis a Kistemplombazárban található.

— **Legnagyobb hangszer üzlet** Komáromi M. József-kir.-herceg utca 2. Bikaszáloda mellett, mindenféle hangszer nagy választékban cimbalom nagy raktár vételnél ingyen tanítás régi mester hegedűs kitűnő hurok nagy vonós hangszer műhely.

— **Napernyők, keztyűk, harisnyák, kész női és férfi fehérneműk, a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében Kossuth-u. 4.**

— **Üveges munkát és képkere-
teztést** olcsón és csinosan egyedül készít
Blattner Gyula Piacz-utca 69. szám, a
megyeházzal szemben. Telefon 468.

— **Divatszövetek** nagy választék-
ban métere 35-től 2 frt. 50-ig. Benyáts
Emilnél.

„**Hajdumegyei népbank**“ Piacz-
utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti
50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt
folyósít, mely után külön kamatot nem
kell fizetni.

— **Mentze Henrik ujdonságok**
áruházát pár nap múlva a **Kossuth-
utca 4. szám alá helyezi át, miért**
is a Piacz- és szentanna-utca sarkán
levő üzlet helyiségben az összes rak-
táron levő árukat rendkívül leszá-
llított olcsó árban árusítja el. Ajánljuk
mindenkinek ezen kedvező alkalmat
felhasználni.

A Szent-István szobor lelep- lezése.

A király részt vett az ünnepségen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, máj. 21.

Magyarország első apostoli királyá-
nak szobrát emelt a nemzet. Ezt a ha-
talmos emléket ma helyezték le Buda-
pesten a király jelenlétében. A lovas-
szobor felavató ünnepségét ma reggel
fél kilenckor megelőzte az egyházi be-
szentelés. Az istentisztelet a budavári
koronázó Mátyás-templomban volt, a
mely zsufolásig megtelt közönséggel.

Az ünnepi misét nagy segédlettel
dr. Nemes Antal pápai prelátus, buda-
vári plébános celebrálta.

Délben egy óraker, közvetlenül a
főrendiház ülése után volt a Szent-
István-szobor leleplezése a felségének
a királynak személyes részvételével. A
két Ház tagjai, a kormány és a nagy-
közönség már félórával a megnyitás
előtt foglalták el helyeiket.

A király katonás pontossággal
érkezett a helyszínére. a hol a mi-
niszterelnök a kormány élén fogadta
és a diszátorba kísérte. Mihelyt a
király megérkezett, felhangzott a kar-
ének Erkel „István király“ című dal-
művéből. melyet az Opera énekkarra
adott elő.

Ezután Wekerle Sándor miniszter-
elnök a szobor elé lépett és rövid
ismertető beszédben elmondotta, hogy
az ország régi kötelességet ró le, mikor
első, szent királyának szobrát állít a
magyar királyok várában, Mátyás király
templomának tözsomszédságában. Kér-
ő felsége engedélyt a szobor leleplei
zésére.

Ő felsége a király megadta a kért
engedélyt, mire a lepel lehullott és a
koronázási templom toronyerkélyéről
megszóltak a harsonák, hangosan hirül
adva mindenfelé, hogy ime, a meg-
békült király első cselekedete hódolás
a magyar királyság alapítójának.

A miniszterelnök azután felhívta
a polgármestert, hogy a főváros vegye
gondjaiban a szobrát és tartsa épség-
ben a késő utódok számára.

A székesfőváros nevében Rózsa-
völgyi Gyula helyettes polgármester
vette át a szobrát.

TAVIRATOK.

A holnapi trónbeszéd.

Budapest, máj. 21. Wekerle Sán-
dor miniszterelnök ma értesítette Szap-
panos Ferenczet a Ház legidősebb kép-
viselőjét, hogy a képviselőket holnap
vezesse fel a királyi várba a trónbe-
szédhez, Szappanos Wekerle megkere-
sésére válaszolt s ebben kijelentette,
hogy a [képviselőket felvezeti Budára.
A trónbeszéd a déli órákban lesz.

Örült a királyi várban.

Budapest, máj. 21. Ma délután
egy izgatottan járó kelő ember sétált
a várkertben. Az illető, a kit Geben-
heimer Mihálynak hívnak a királyi várba
tartott s kihallgatásra jelentkezett a ki-
rálynál. Az őrség elfogta Gebenheimert,
a kiról kiderült, hogy örült.

Általános sztrájk Temesvárt.

Temesvár, máj. 21. Itten az ál-
talanos sztrájk ütött ki. Az összes ipari
telepeken és műhelyekben beszünt a
munka. A nyomdákban is sztrájk van
s a lapok nem jelennek meg.

Miniszter tanács.

Budapest, máj. 21. A kormány
tegnap minisztertanácsot tartott, melyen
Wekerle miniszterelnök bejelentette,
hogy legutóbbi bécsi útján az osztrák
kormányval tárgyalt az önálló vám-
tarifa ügyében. Erről azonban Hohen-
lohe kabinetje hallani sem akar. Kos-
suth Ferencz kijelentette, hogy az ön-
álló vámtarifa becikkelyezéséhez a tár-
cáját köti és ezért újabb tárgyalásokat
vesznek fel a kormánnyal,

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

50 (Spanyol Regény.)

— Igaz, hogy a sors titokban mű-
ködő keze által életemet megmérgező csa-
pást, drága anyám gyöngéd szeretete fe-
ledtetni, s a hiányt tőle kielégítőleg, sőt
tulfeláldozással is kipótolni igyekezett.

— De bár mennyire szeretett is e
gyöngéd angyal, szeretete nőies volt; mert
van az atya kevésbé gyöngéd, tán szigorú
szeretetésben valami oly erő, mi gyermek
szeszélyei s az ifju szenvedélyeinek gátot
vet, oly hatalom, minővel a mindenek fe-
lett uralkodó Isten a vihartól felkorbá-
csolt tajtékzó tengert megzabolázza, mond-
ván: Ne zajongj tovább! ugysem hagy-
hatod el medredet fölesapkodó hullámaid
dacára is!

Az atya szigorú tekintete némitja el
a szeszélyes gyermeket, az atya biztosan
vezető karja fékezi meg a fiatal heves
vért, ő edzi az ifjút, minden csapással da-
coló férfiuvá, míg a tul gyöngéd anyai
elnézés, s ingadozó karok által vezetett
ifjút elsőpri vagy magával ragadja az élet
vihara. Azon határtalan elnéző szeretet,
heves, minden szenvedélyre hullámzó vé-
rűvé tett, s mi több! a hegység a város-
tól csak egy futamodásnyira feküdt.

— Igaz, hogy bár jelen szilárdságom
megingott a zabolátlanságban, de erőm
gyarapodott. Nem zárva be a kaput előt-
tem a szigorú atya, előre gunyolódva a
gyenge pirongatás felett, mely hazatértem
után ér, szüntelen a Siera Morena lakói
társaságában csapongtam ide s tova.

Folytatjuk.

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Vonatkozólag a csütörtöki „Deb-
receni Független Ujság“ napihirek ro-
vatában „Eltűnt kereskező“ címen,
hol volt főnököm azzal a téves hírrel
vádolták, hogy ő engem 400 korona
biztosítékkal, mint boltiszolgának fel-
vett és azzal ő eltűnt volna.

Kijelentem, hogy volt főnököm
engem tényleg felvett és adtam is biz-
tosítékot. S ő elutazott s mig ő távol
volt, addig volt főnököm néhány nagy
ellensége felbujtották, hogy tegyek lé-
péseket, mert főnököm nem jön töb-
bet vissza, s így a pénzem veszélyez-
tetve van. Én igen járatlan vagyok
ilyen dolgokban és meggondolatlanság-
ból lépre mentem.

Ezután bocsánatot kérek, hogy
ily kellemetlenséget okoztam, melyért
megbűnhődtem, mivel a volt főnököm,
még szombat reggel a pénzemet átadta
és azonnal elbocsátott. Igen kérem
a szerkesztő urat ezen soraimat a nyil-
vánossággal közölni.

Bányai János.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal fele-
lőiséget a szerkesztőség.

László Zsigmond ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Deák Ferencz-u. 14. I. em.

Elfogad: védőoltásokat fertőző be eg-
ségek ellen.

ÁLLATBIZTOSÍTÁSOKAT

Lovak és szarvasmarhák elhullása esetére. a
legelőnyösebb feltételek mellett.

Előleges jelentés!

Cirkus C. Viktor

a Continens legelőkelőbb vállalata,
elsőrendű loanyaggal, itt még nem
látott világvárosi műsorral, saját zenc-
karral a legközelebbi napokban Deb-
reczenbe érkezik és a

szénavasártéren

a honvédhuszár kaszárnya mellett
rövid időre szabott

előadásait megkezdi.

Bővebbet a napi falragaszok és
a hírlapok útján. Tisztelettel

az igazgatóság.

Donogán és Somossy
 DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Menyasszonyi kelengye.
 Kész fehérneműek.
 Vászón, Chiffon, Asztalneműek.
 Paplanok, Matraczok
óriási raktára.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbecét 50 fillér. Minden törzsbecét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Nagy választékban kaphatók

Vászón árúk, Férfi és női kész fehérneműek. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esőernyőkben. Csipkék, szallagok, himnések. Divatos czérna- és selyem női keztyűk. Férfi-, női- és gyermek harisnyák. Női csipkegallérok. Férfi és női nyakkendőket jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos fiai

Debreczen,
 divat-, vászón- és szőnyeg-áruház.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. Selyem batisztok 35, 40, 50 kr. Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyűk, csipke és csipkegallér fűzők. Férfiing, sima, hajtásos és színes elővel 1-20 kr. Öt réttű színes kezelt 22 kr. gallér 12-20 kr. Csipke függönybe rorett függöny és vásznakban gyári raktár.

Dospoly János utóda

Főter, Tisza-palota.

Budapesten sikerült!

több helyen nagyobb mennyiségű divatos árut megvenni oly kereskedőtől, kik kényeszerből adták el áruikat, melyet a tisztelt közönség rendelkezésére bocsájtjuk a legolcsóbb árban u. m.

- Legdivatosabb férfi gyapju szövet maradékok mtr. 1 frt.
- Finomabb frt 120, 160, 180, 2. 2.50
- Legfinomabb gyapju szövet méterje 3 frt.
- Női pepita szövet 120 centi széles 40 kr.
- Divatos delének 80
- Sima minden színben 120 centi széles 50, 80
- Divatos delének 23
- Legdivatosabb blous sephirek 20
- Finom batiszt 25
- Legfinomabb Cosmanosi kreton azelőtt 45, most 28
- Legfinomabb Chiffon vászón méterje 25
- Delén kendők darabja 20
- Nagy választék finom karton maradékokban mtr. 20
- Kanavászok, clottok, czeigok stb. még eddig nem létezett olcsó árakban.

Női diszitett kalapok 1 frtől 2 frtig.
 Nagy választék női kalap formákban 1 kor. darabja.
 Női felöltők minden elfogadható áron adtnak el.

Klein Testvérek

Csapó-utca 17. szám alatt.

➔ Szigoruan szabott árak! ➔

Uj borüzlet.

Van szerencsém a t. közönséggel tudni, hogy Hatvan-utca 34. szám alatt kor átlán

kimérési üzletet

nyitottam, ahol a legjobb minőségű borok, s eszes italok, sör kicsinyben és nagyban lesz kimérve. Sikertült a m. kir. Gazd. Tanintézet borainak összes terméseit megvenni s azt házhoz szállítva palackokban lehuzva a következő árakon adom: Olaszrizling 32., Ezerjő 32., Aramon 30., Fehérburgundi 30., Mézesfehér 30., Asztalbor literje 28 kr.

Szíves megendelésüket kerem, ti-ztelettel

Veisz Albert

Hatvan-u. 34.

~ 50 literen felül nagy árengedmény. ~

Magasított kétvasu ekeestek



LACZKA LÁSZLÓ
 Debreczen, Károlyi utca 11. Belső-utca 48.
 Raktár II. Belső-utca 5. sz.
 Előnyös feltételek Pontos és jutányos kiszolgálás.
 Készít és állandóan raktáron tart tökéletes egytelmes ékeket, répa- és szeszkarógépeket, tengerei morzsolókat, jótállás mellett Elvállal mindennemű kazán- és munkavias munkákat u. m.: esélőgéptengelyek, kovácsolás, mindennemű géprészek vasoszer., gályozását és gyalulását, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős ekék szak-szerű javítását.
 Minemre képes azegyszerű legnyes hőmérőre kőidők.
 Kiválóan kovácsolt nozál kettős ekéfejkeretek.

Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár
 Debreczen, Piacz-utca 59. szám.

Ajánlanak olajba festett történelmi, táj-, genre képek, szent képeket. — Fővárosi mintára

➔ állandó képkiallítás, ➔ képvásár.

➔ Ingyenes megtekintése ➔ a legszebb, világhírű festők pályadíj nyertes eredeti festményeknek.

Nyitva egész nap. Vétel nem kötelező.

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszodi Mór rövid-áru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen megnagyobbítottam. — Kiváló jó minőségű

KÁVÉFAJOK.

ból nagy raktárt tartok s a kávé eladására egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő
 Városház és Rózsá-u. sarok.
 Mintával szivesea szolgálók. Mérsékelt árak.

Hársfalva gyógyfürdő.

Gyönyörű fekvés, ozonduz levegő.
 Hársfa- és fenyőerdők.
 Kényelmes és olcsó ellátás.
 Modern berendezés.
 Hidegvíz-gyógyintézet.
 Sós és fenyő belégzőtermek (Inhallatorium.)
 Savanyuvizes és vasas ásványvízfürdők.
 Orvosi felügyelet alatt álló kintünö vendéglők.

Klimatikus gyógyhely.
 (Vasuti állomás.) Posta és távírda.
 230 méter magasságban fekszik a tenger színe fölött.
 Fürdőidény: Május 1. Szeptember 30.

Gyógyvize kintünö hatású: tüdőbajok, malária (moesárláz), gége-, hörg- és tüdőhurut, máj- és lép-daganatok, hólyaghurut, specifikus s görvélyes esonibantalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, historia, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, Verbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, fehérfolyás, sápkór, havi zavaroknál.

Részletesebb felvilágosítással szivesen szolgál

A fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg megye.)

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — **Vidéki tudakozásnál tessék válasz helyeget csatolni.**

„Árva lányok” levele van a kiadóban.

Egy vasalónő ki a női ruha vasalásban jártas azonnal felvétetik Péchy Bertalan gőzfestőde és ruha tisztító intézetében Széchenyi-utca 6. szám.

Kosárárus fiu felvétetik a vasuti árucserékben.

Az újonnan épült Fischer házban, Piacz-utca 61. sz. a II. emeleti modern 6 szobás utcai lakás fürdő szobával, esetleg garzon lakásnak is kiadó. Ugyanott kiadó az utcára nyíló 30 méteres világos pinzeze helyiség.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevaux és boxcipő-krém. Kapható mindenütt.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvétetnek Deák Ferencz-utca 22.

Egy villaszerű lakóház gyümölcsös kerttel szabad kézből eladó. Ertekezhetni hétköznaponként d. e. 10-től d. u. 3 óráig Görbe-utca 11. szám alatt.

Eladó ház. 10 évi adómentes, a város legforgalmasabb helyén Csapó-utca 56. számú ház alatt.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagyüzem mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárczában. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első elektrotechnikai vállalat Debreczen, Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Rőfös és kézműáru cikkek, ugyancsak női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

Irodai gyakornok alkalmazást nyer Ullmann Salamon fűszer nagykereskedő cégénél. Ugyanott tanulók felvétetnek.

Vizsgázott masszírozónó házhoz, betegekhez ajánlkozik Darabos-utca 58.

Újdonság Blouszok, alsó szoknyák, kötények Márton Gyula divat üzletében Bika szálloda mellett.

Rézgálicz $\frac{98}{100}$ %, Rézkénpor, Bordóipor, Kénmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen. Fűzlet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

Kerékpár mely igen keveset volt használva sürgős elutazás miatt eladó. Ertekezni 11—2-ig a kiadóhivatalban.

Bor. Saját termésű kitűnő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Csinosan berendezett külön bejárattal butorozott szoba kiadó Kossuth-u. 58. sz. a.

Árlejtési hirdetmény.

Hajduszovát községének kijavítását a közgyűlés elrendelte, ennek biztosítására az előjáróság 1906. június 6. napján d. e. 11 órakor a község-házánál nyilvános szóbeli árlejtést tart, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. Kikiáltási ár 7000 korona. A terv és költségvetés a jegyzői irodában mindennap megtekinthető.

Hajduszovát, 1906. május 15.

Előjáróság.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb

FAY ARZ-CREME

Szépít, fiatalít

Hatása csodás.

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K. Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszerű” gyógyszer-tár.

Megnyilt! a Megnyilt!

legolcsóbb butorüzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy a volt Kesztenbaum Jónás-féle Széchenyi u. 19. sz. alatti üzlethelyiséget átvettem s azt boni gyártmány

butor-árakkal

a legdusabban berendeztem.

Évek óta előnyösen ismert kárpitos és diszító műhelyemben **butorrendelések, kárpitos- és diszító munkák**, valamint javítások a legelőnyösebben eszközöltenek.

B. pártfogást kér, tisztelettel

WEISZ GYULA

butorak'áros, kárpitos és diszító
DEBRECZEN, Széchenyi-u. 19.
Tükör osztály! Kép osztály!

Szakértelemmel készített

szemüvegek és orrcsüptetők

rövidlátó, távollátó, gyen-

gelátó és operált szemeknek.



Mezei látóesövek

és turista távosövek

legfinomabb akromatikus

üvegekkel nagy választékban

és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakob látzerésznél

Főter 23. sz. Sesz'ina-ház.

HAZAI IPAR.

Jó férfi ruhákat mérték szerint a legolcsóbban készít

Grünfeld Adolf és Tsa

DEBRECZENBEN, (a kistemplom mellett.)

Ugyanott saját készítményü legjobb kész

Férfi-, fiu- és gyermek ruhák nagy választékban kaphatók.

Megvettem

WALLERSTEIN-féle

rőfös- és női divat üzletet és azt az üzlethelyiségben elárusítom rövid ideig.

A megmaradt árukat Pestre viszem.

Az árakról legjobb lesz **személyesen** meggyőződni. — A kinntlevőségek az üzletben fizetendők.

Tisztelettel **Diamantstein Adolf.**